POROCILO

VAJA: Zveza med silo, maso in pospeskom

PRAKTICNI DEL

Navodila za POTEK DELA so v prilogi na listu Zveza med silo,
maso in pospeskom

A/ MERITVE

X [m] t; [s] t; [s] t; [s]
1,27 2,60 2,51 2,45
1,15 2,30 2,31 2,30
1,00 2,18 2,13 2,15
IZRACUNI

x=1,27m =+ 0,0lm=1,27m (1 = 0,01)

t=25s+0,1s = 2,55 (1 = 0,04)

=>a =0,41m/s? £ 0,04m/s? = 0,41m/s? (1 £ 0,1)
pospesek, izracunan iz mas:

a=0,66m/s? £ 0,03m/s?

1,15m = 0,01m = 1,15m (1 = 0,01)
2,30s + 0,01s = 2,30s (1 = 0,004)
a=0,44m/s?2 = 0,01m/s?2 = 0,44m/s? (1 = 0,02)
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=1,00m %= 0,01lm =1,00m (1 + 0,01)
= 2,155 + 0,02s = 2,155 (1 = 0,01)
>a = 0,43m/s? £ 0,01m/s? = 0,43m/s? (1 = 0,03)
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Vzroki za take rezultate: Ker smo dobili iz meritev zelo podobne rezultate,
ki pa se precej razlikujejo od izracuna pospeska iz mas, lahko sklepamo da je
napaka sistemska, saj do slucajnih napak skoraj zagotovo ni prislo. Vzrok za
manjsi izracunani pospesek iz rezultatov merjenja od pospeska izracunanega iz
mas vidim v Skripcu, ki olitno ni idealen in pride pri njem do trenja, ki zavira
sistem.

B/ MERITVE




1. RAZMERJE MED MASAMI UTEZI: 170:130

X [m] t1 [s] t, [s] t3 [s]
1,27 1,57 1,58 1,50
1,15 1,44 1,40 1,38
1,00 1,37 1,45 1,40
2. RAZMERJE MED MASAMI UTEZI: 180:120

X [m] t, [s] t, [s] t3 [s]
1,27 1,27 1,24 1,33
1,15 1,23 1,16 1,11
1,00 1,16 1,19 1,16
IZRACUNI

1. RAZMERJE MED MASAMI UTEZI: 170:130

x=1,27m * 0,0lm =1,27m (1 = 0,01)

t=1,555s £ 0,03s = 1,555 (1 £ 0,02)

=>a = 1,06m/s? £ 0,05m/s?2 = 1,06m/s? (1 = 0,05)

1,15m =+ 0,0lm =1,15m (1 + 0,01)
1,41s + 0,03s = 1,41s (1 + 0,02)
=1,16m/s?2 = 0,06m/s2 = 1,16m/s? (1 = 0,05)
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1,00m = 0,01lm =1,00m (1 £ 0,01)
1,41s + 0,03s = 1,41s (1 = 0,02)

+
a=1,01m/s? = 0,0bm/s? =1,01lm/s? (1 = 0,05)
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pospesek, izracunan iz mas:
a=13m/s? = 0,1m/s?

. RAZMERJE MED MASAMI UTEZI: 180:120
,27m = 0,01lm = 1,27m (1 = 0,01)
,28s = 0,04s = 1,28s (1 + 0,03)

=>a=1,6m/s? = 0,Im/s? = 1,6m/s? (1 = 0,07)
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, 0,065 = 1,175 (1 = O, 05)
=>a=1,7m/s? £0,2m/s2=1,7m/s? (1 £ 0,1)

x=100m= 0,0lm=1,00m (1 £ 0,01)
t=1,17s £ 0,02s=1,17s (1 £ 0,02)

=>a=1,46m/s?2 £ 0,07m/s? = 1,46m/s? (1 = 0,05)
pospesek, izracunan iz mas:

a=2,0m/s? =0,1m/s?



KOMENTAR:

Pospesek izraCunan iz mas lepo kaze, da se pri vecji masi
sistem giblje z vecjim pospeskom, kar sicer kazejo tudi izraCuni
pospeska iz nasih meritev, vendar se ti pospeski precej
razlikujejo od pospeskov izraCunanih iz mas. Ta razlika se
relativno manjsa z vecjo rezultanto sil. V prvem primeru je
pospesek izraCunan iz teze za priblizno 1,5 vecji od pospeska,
izraCunanega iz nasih meritev, v drugem primeru za priblizno
1,2 in v tretjem primeru tudi za priblizno 1,2. Tu gre morda za
vpliv Skripca in njegove neidealnosti. Sklepamo lahko, da bi bil
ta vpliv zmeraj manjsi pri vecanju rezultante sil oziroma pri vedji
masi sistema. Ce je problem v skripcu, bi se ga dalo resiti z
ustreznejsim skripcem z manj trenja, ki se pri takih rezultantah
sil na sistem ne bi pretirano poznal. Potem bi morebiti tudi
dobili eksperimentalne izraCune pospeska, ki bi bili blize
pospesku izraCunanemu iz mas.

PRILOGA: list Zveza med silo, maso in pospeskom



